

# 廉政广角

## 学在深处 干在实处

### ——市纪委监委机关“不忘初心、牢记使命”主题教育综述

本报记者 王怀宇

我市开展“不忘初心、牢记使命”主题教育以来,市纪委监委牢牢把握总要求,紧紧围绕总目标,将学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯穿主题教育全过程,努力实现学在深处、干在实处,取得了扎扎实实的效果。

#### 深学细研 提升理论素养

主题教育在于用理论滋养初心、武装头脑。市纪委监委机关将习近平新时代中国特色社会主义思想这一主题教育主线贯穿学习始终,坚持领导带头、先学一步、学深一层、以上率下,认真开展组织学习,努力做到学懂弄通做实。

在学习过程中,市纪委监委机关采用精研细读深学、集中研讨助学、丰富载体促学、强化指导督学等方式,以集体“夜学”、深入研讨为主要形式,周计划、日安排,精读《习近平关于“不忘初心、牢记使命”重要论述选编》和《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》,原原本本学习党章,逐段逐句学习党规党纪,跟进学习习近平总书记

书记最新重要讲话精神,深入学习贯彻党的十九届四中全会精神,穿插学习纪检监察业务知识和中央纪委下发的纪检监察业务培训课程,不断提升党员干部理论素养。

与此同时,还采取个别访谈、座谈交流、现场提问、随机抽查等方式,“一对一”“面对面”谈话了解党员干部学习情况,及时发现和解决问题,防止跑偏走向。机关先后组织集体学习52次,开展测试5次,做到了强读强记、常学常新。

#### 基层调研 解决实际问题

市纪委监委坚持问题导向、目标导向,聚焦贯彻党中央关于纪检监察“三项改革”的重大决策部署、纪检监察工作高质量发展、群众反映突出的热点问题等展开调研。其间,领导班子成员分别带队组成11个调研组,前往基层一线找问题、查原因、定措施。围绕重点、难点、热点问题,分批次为党员干部讲专题党课,谈学习教育的体悟收获、解答干部的疑难困惑,累计为联系单位(部门)讲党课19次,受益党

员干部800余人。

同时,他们以纪检监察体制改革为契机,从深化派驻机构改革、履行日常监督职责和完善内控机制等方面认真研究探索,形成了一批管全局、利长远的制度规定,进一步理顺了工作机制,焕发生机活力,有效提升了纪检监察机关的监督效能。

#### 检视问题 加强党性修养

市纪委监委机关坚持找问题找差距,强党性强素质,以正视问题的自觉、刀刃向内的勇气,检视违背初心使命的突出问题。在对照党章党规找差距专题会议上,领导班子成员围绕“18个是否”逐一对照检查,剖析原因,相互提醒,找准病灶症结,直击灵魂深处,在红脸出汗中淬炼党性心性。

除此之外,他们综合运用谈话、问卷、座谈、设置意见箱、公布征集电子邮箱等形式,拓宽征求意见渠道,向市级各部门发函征求意见建议22条,同时深入开展以案释纪、以案说法、以案为鉴警示教育,使大

家认清廉洁风险,保持敬畏之心。

#### 立查立改 解决一批困难事

市纪委监委机关坚持立查立改,让专项整治和整改落实成为推动工作的有力抓手。在领导班子主题教育专题民主生活会上,班子成员盘点收获、检视问题、深刻剖析,严肃开展批评与自我批评,改进工作,提升素质。

市纪委监委机关把牵头全市的两个专项整治工作作为重中之重,纳入市委常委带队检查主体责任落实情况监督检查内容,对市纪委监委承担的其他7个方面37个专项整治问题,明确责任领导和承办处室,督促抓好整改落实,全力推进专项整治,解决了一批群众关注的操心事、烦心事、揪心事。积极开展“开门纳谏解难题”活动,帮扶贫困脱贫致富,协助困难企业突破发展瓶颈,走访慰问困难职工群众。

主题教育期间,市纪委监委机关为干部群众办理各类实事77件,用实际行动和工作成效取信于民。

## 全省纪检监察系统优秀调研报告评选结果揭晓

### 我市5篇调研报告获奖

本报讯 省纪委监委组织的2019年全省纪检监察系统优秀调研报告评选活动日前揭晓,我市选送的5篇调研报告榜上有名,市纪委监委被评为优秀组织奖,获奖数量

位列全省第一。这是我市调查研究工作结出的又一丰硕成果。

2019年初,市纪委监委印发了《宝鸡市纪检监察系统调研工作安排意见》。在“不忘初心、牢记使命”

主题教育中,市纪委监委领导班子成员分别带领11个调研组到基层一线找问题、查原因、定措施,根据调研结果,落实解决问题、改进工作的思路和办法措施,实事求是推动

成果转化,为新时代宝鸡追赶超越提供了坚强保障。

在此次全省纪检监察系统优秀调研报告评选活动中,市纪委监委广泛征集、初选了33篇优秀作品参与全省评选。最终,《群众身边腐败和作风问题的形式特点分析及对策建议》获得一等奖,其他4篇调研报告均获得三等奖。

据了解,此次活动全省共评出优秀调研报告52篇、优秀组织奖7个。(黄菊 亚金)

本报讯 日前,我市出台《加强巡视巡察整改监督工作的实施办法(试行)》(以下简称《办法》),不断健全完善巡视巡察整改常态化、长效化监督机制,做细做实整改落实,强化巡察成果运用。

近年来,十二届宝鸡市委已开展七轮政治巡察,脱贫攻坚、秦岭生态环境保护、重点项目推进等五轮专项巡察,巡察覆盖率提升到73.9%;每轮巡察结合宝鸡实际和被巡察单位行业性质特点,综合运用常规巡察、联合巡察、交叉巡察、延伸巡察等多种方式方法,巡察发现问题质量稳步提升。

## 做好巡视巡察后半篇文章

### 我市出台巡视巡察整改监督工作实施办法

为强化源头治理,夯实整改落实的领导责任和监管责任,市委巡察办严格按照中央和省、市委相关要求,积极与省内外兄弟地市交流沟通,形成了《办法》初稿,经市委巡察工作领导小组同意后,报省委巡察办审核,省委巡察办领导对宝鸡在全省率先出台《办法》给予

充分肯定,并提出具体指导意见。

据悉,《办法》共4章15条,围绕“谁来监督”“监督什么”“怎么监督”,细化了10条具体分工和任务。明确整改监督在市委领导下,由领导小组组织实施,市纪委监委、市委组织部、市委巡察办、各派驻机构按照职责任务,密切配合,

抓好落实。按照《办法》要求,由市委巡察办统筹安排,市纪委监委、市委组织部组织实施,在加强整改日常监督的同时,每年开展不少于2次的集中督查,扎实做好巡视巡察“后半篇文章”,着力推进各项整改工作落到实处。

本报记者 邓亚金



## 太白县：迎新春过廉节

本报讯 太白县纪委监委日前组织志愿者来到王家坡镇、鹦鸽镇、桃川镇,将廉洁元素融入文艺演出和春联送万家等系列活动,积极营造崇尚廉洁的过节氛围。“风清气正干般好,天朗景明万象新……”在鹦鸽镇流沙崖村,太白县纪委监委邀请书法爱好者挥毫泼墨,书写了500余副既有新春祝福,又有廉洁教育

意义的春联,全部送到了党员干部和群众手中。与送春联活动同时开展的还有文艺演出活动,歌曲、舞蹈、廉政小品等接地气的节目(见左图),不仅增添了喜庆氛围,也让广大干部群众受到廉政教育。太白县纪委监委还邀请该县摄影家协会会员为党员干部群众拍摄全家福。

(邓亚金 叶青)

## 千阳县：敲响任前警钟 把好廉政首关

本报讯 日前,千阳县纪委监委联合县委组织部,对29名拟提拔领导干部进行了廉政法规知识测试(见右图),为2020年第一批拟任领导干部敲响任前廉政“警钟”,把好廉洁从政“首关”。

此次考试前,县纪委监委、县委组织部安排专人赴市纪委监委调阅并严格做好试题保密工作。考试内容涵盖党的十九大精神和《中国共产党纪律处分条例》《监察法》等党纪法规。考试中,主考员和监考员佩证上岗,对考试过程进行全程监督,确保考场

秩序井然,不出纰漏。考试结束后,29名拟提拔领导干部统一参观了千阳县检察院廉洁履职警示教育基地。通过解说员现场讲解、运用智能手段展演和观看廉政图片、微视频等方式,警示领导干部依法办事、秉公用权、廉洁自律。“第一次参加任前廉政考试有些紧张,但更多是感受到了肩头的责任。”拟提拔的一名90后领导干部说,他要带头遵纪守法,常怀律己之心,常思贪欲之害,做好本职工作,力争在岗位上作出更大贡献。(邓亚金 张蓉)



“纪检监察机关要在强化自我监督、自我约束上作表率,牢固树立法治意识、程序意识、证据意识,严格按照权限、规则、程序开展工作,下更大气力把队伍建强、让干部过硬。”这是日前习近平总书记在十九届中央纪委四次全会上对纪检监察干部提出的新要求,为纪检监察干部进一步破解“谁来监督纪委”、如何防止“灯下黑”,指明了方向和路径。

打铁必须自身硬。中央纪委国家监委宣传部和中央广播电视总台联合摄制的纪实专题片《国家监察》,片头立在水面上,闪着光的“监”的甲骨文字形令人印象深刻。追本溯源,观察、监察别人是“监”的引申义,本义原是以水为镜,临水自照,看看自己有什么缺点。中央纪委国家监委法规室主任邹开红认为,即将制定的“监察官法”应定位为责任法。可见,时常“揽镜自照”、做“铁打”的人,自古以来都是监督者应该明确的理念。

“善禁者,先禁其身而后人;不善禁者,先禁人而后身。”纪检监察队伍说到底是一支纪律部队,在全面从严治党中,承担着监督执纪问责、监督调查处置的双重职责,在关乎人心向背的党风廉政建设和反腐败斗争中有着重要的使命担当。拒绝“灯下黑”,确保自身硬,才能要求别人、管住别人。纪检监察干部必须增强“四个意识”,坚定“四个自信”,始终自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,时刻记住行使权力慎之又慎、自我约束严之又严,时刻警惕被“围猎”、被腐蚀,严格依规依纪依法,方能监观四方,勇打胜仗,为巩固发展反腐败斗争压倒性胜利作出应有的贡献。

## 时常揽镜自照 方可监观四方

黄菊

## 廉政时评



## 渭滨区：孝廉文化进万家

日前,渭滨区纪委监委联合多部门,开展了为期一周的“孝廉文化进万家”活动,分别在石鼓镇、神农镇、高家镇等所辖的多个村,通过文艺演出、为群众书写廉政春联等方式,提醒广大党员干部群众严格遵守廉洁自律规定,过一个清正廉洁、文明俭朴的新春佳节。(邓亚金 李飞龙)

## 金台区：大练兵提升执纪审查能力

本报讯 近日,金台区纪委监委以“工作标准更高、学习氛围更浓”为目标,开展岗位大练兵活动,促使纪检监察干部在一线锻炼中提升执纪审查能力,提高办案质量。

“如何与调查对象谈话并做出高质量的谈话笔录?”“对审查调查对象违纪违法问题如何准确性?”金台区纪委监委将重点学习内容编印成“口袋书”,把工作中“最普遍”“最急需”“最短板”的问题作为练兵课题,全面开展大练兵。活动中,来自全区11个镇街、9个派驻纪检监察组的60余名纪检监察干部,接受了为期3天的封闭式培训。与以往培训不同的是,此次培训根据新调入人员、综合岗人员、办案技术骨干三个层级设立了基础班、提升班、指导班,开展递进式培训和实战锻炼。课堂上,学员们或奋笔疾书埋头记录,或进行情景模拟演练;课下,学员们一边围着老师请教问题,一边互相交流学习体会。打破以往“填鸭式”的培训模式,模拟式、案例式、体验式、研讨式等教学方法,激发了纪检监察干部的学习热情。

“打铁必须自身硬,通过岗位大练兵,把队伍真正锻造过硬的纪检监察铁军,才能真正为全区经济建设护航、站好岗。”金台区纪委监委负责人表示。

(邓亚金 王生军)